



民警为接亲车辆装防滑链。
2018年12月30日，靖州。



民警将车辆推出雪坑。
2018年12月30日，益阳。



冰雪临城，雪景冻人，“雪警”动人

让我们跟着镜头去看看抗冰路上那些暖心时刻

一场大雪如约而至，迎来了2019新气象，也许你正在雪景里自拍，也许你在被窝里看着窗外的雪景。但是，有些人无暇欣赏这些美景，风里雪里，他们成了最美的“雪警”。就让我们跟着镜头，去看看那些暖心时刻吧。

■记者 王智芳 通讯员 禹亚钢 何柚 滕张芳子

防滑链作新婚礼物

2018年12月30日，怀化靖州苗族侗族自治县公安局文溪派出所辖区路面积雪严重，文溪所所长李俊鹏巡逻中发现一队接亲队伍被困，李俊鹏连忙为新人送上一份特殊的新婚礼物——防滑链。他娴熟地装好防滑链后，拍了拍身上的积雪，笑呵呵地对新郎说：“防滑链装上送给你们作为新婚礼物，快去接你的新娘子。”

“道路结冰，禁止通行”、“雨雪天气，减速慢行”……警察站立在积雪路面的马路中央，用身体铸立起一条条平安路。他们说：“我们站在马路中央，对你的警告，是最安全的忠告！”

路遇困车，出手相助

2018年12月30日下午，益阳市资阳公安分局长春派出所民警处置完警情回所，在经过沅益公路某路段时，发现一辆外地牌照的小轿车陷入了雪地中，车轮转了很多圈依然停在原地。副所长姚平等立即下车。他们先是帮助车主铲除车底积雪，随后在车后助推，终于使小轿车驶离了雪坑。

他的举手之劳，暖到乘客写感谢信

本报1月1日讯 今天是2019年第一天，上午，一封写给长沙138路公交车师傅的感谢信在朋友圈刷了屏，记载了2018年12月31日发生在公交车上的温暖一幕。

“我在曲塘路树木岭站等候138路公交车，9点22分左右，车辆来了，车辆到站后，我赶紧准备上车，可是一个人背着双肩包，推着婴儿车，加上雨雪天气，极不方便，驾驶员见状，赶紧下车帮我扶抬……”写感谢信的蒋先生说，“那一刻，真的感觉有一股暖流涌上心头，事情虽然不大，但驾驶员的举动却

“谢谢你们，这天气没人帮忙，我真不知怎么办。”临走时，司机向民警表示感谢，姚平笑着挥了挥手，又回到了自己的岗位上。

冰雪留客，天冷情“温”

2018年12月30日16时30分，在安置滞留旅客过程中，一阵哭声引起了民警的注意，湘西凤凰县阿拉派出所民警发现两个小孩依偎在一位母亲身上，正不停地哭泣。

“没想到会滞留在这里，我一个人带着两个孩子，孩子又经受不住风寒都感冒了，我现在真不知该怎么办。”民警马上将这一情况上报，该县副县长张杰立即调度，安排车辆将母子三人送至当地卫生院，并对感冒的两个孩子进行了治疗。

吃过东西、围着烤火箱，两个孩子慢慢镇静下来，脸上露出了笑容。

截至当日17时左右，滞留在凤凰县阿拉镇黄丝桥收费站的最后一批游客，在该县公安、阿拉镇党委政府和黄丝桥收费站等部门的倾情帮助下，顺利入住酒店和临时安置点。至此，滞留该镇的300余名旅客全部得到妥善安置。

让我十分感动。”

蒋先生决定给车队写一封感谢信，感恩这一份冬日的温暖。

“车队告诉我收到了乘客的感谢信时，我都不敢相信，这只是一次举手之劳。”138路公交车齐喜明师傅腼腆地告诉记者，收到这封信后自己感到十分意外。

齐师傅说，昨天看到一名男乘客独自推着一辆婴儿车在候车，婴儿车宽大，前门比较窄肯定不好上车，再加上路上积雪较深，怕他打滑，于是主动下车帮他抬了车。“没想到这件小事被他记在心上了。”■记者 石芳宇



2018年12月30日，靖州苗族侗族自治县，交警站在积雪路面上执勤。



分镜头

“冷是冷一点，事总要人来做”

本报1月1日讯 “来长沙四五年了，今年冬天气温有蛮冷。你们来看我，心里还是蛮暖和。”1月1日下午，长沙市开福区望麓园环卫工谭小军捧着诸多志愿者送来的米油、围巾，激动地表示谢意。

谭小军今年62岁，益阳人，他和老伴在2014年来到长沙做环卫工人，一做就是5个年头了。“儿子摊上了病，在长沙方便治疗，年纪大了，家里的田地也做不动了。”谭小军有个29岁的儿子，从小患有先天性脑瘫，现在的智力水平停留在2岁左右，不得不从老家迁移到长沙进行治疗护理。

长沙汽车租赁协会会长李先生听闻望麓园街道环卫所有名特困户，家中还有一个病重的儿子，就选择在元旦节期间过来慰问探视，“有些底层劳动者身上压力实在太大了，我们能帮的就多少帮一点，他们为城市清洁做出很大奉献，尤其是这几天风雪天。”

谭小军每天5点半起床，先在开福区通泰街扫街约2个小时，然后回家给儿子做早饭。“清早车少，好扫，上班了就没那么好做事了。”谭小军说，上午工作到11点半，晚上6点到10点。最近因为风雪天气，环卫所进行调整，取消了晚上的工作，从早上7点半开始到下午四五点左右。“雨雪天路滑，不把冰雪铲除的话行人车辆出行很不方便，冷是冷一点，事总要人来做。”■记者 张洋银

他冒着严寒上门给11名老人看病送药

“何爹爹，这个药泡水喝，多穿点衣服，别再冻着了。”1月1日，周白龙从药箱里拿出药，叮嘱老人。裤脚沾满了雪，鞋袜早已湿透，还有好几户老人的药他要上门送。

周白龙是宁乡市老粮仓镇金洪村的乡村医生，7年来关心全村孤残老人、特困家庭等慢病患者，为437人免费体检和送药。一场大雪，好几个身体不适的老人都在等他去看病送药。

听说人病了，他很着急

67岁的何国兵住在宁乡市老粮仓镇金洪村朱家组，是一位孤残失独老人，他右眼失明，左眼视力才0.5，行动非常不便。但老人又患有冠心病多年，需要定期体检和服药，周白龙便揽下了这个任务，平时定期为老人检查身体，并送去药物。

“周医生，何爹爹这几天生病，可能是感冒。下雪又出不得门，你可以来帮他看看不？”老人没有通讯工具，1日早上，邻居郑先德打电话给周医生。

很多老人难熬冬天，尤其是何爹爹这样的心血管患者。周白龙有点着急了，赶忙带着一些常用药物和感冒药物就出了门。平常他送药是骑

电动车的，但今天路面结冰，只能步行。

周白龙到了何爹爹家中，测量了血压和体温，老人身体没有大碍。他送上药物，细心叮嘱老人怎么服用。

身边的爱心让他坚持下来

“今天还有好几个老人家里要去，都是不太舒服的，得去看一看。”周白龙手机不断响起，都是请他上门去看病的，算上何爹爹一共有11个老人。

按照11个老人居住的远近，周白龙把顺序都排好。“最远是刘清枚屋里，他是贫困户，患有肺心病、高血压、心肌梗塞。”到这个70岁的老人家里，需要走一个小时，回程再一个小时，小半天时间就耗去了。

早上出门，到傍晚6点，周白龙才回到卫生院。“雪太深了，鞋子在雪里拔，费力。”周白龙说，幸好11户老人都安顿好了，不然时刻都要担心。

“确实累，但是放不下。”周白龙表示，身边总有爱心人士的支持，所以一直在坚持。2018年，他免费为老人们送药4.7万元，其中爱心企业家赞助了2.4万元。1日，就有一位爱心人士给他送去2000元爱心款，希望用作老人的药品费用。■记者 李琪

分镜头